

## ■迎战暴雪

# 初雪就下成暴雪,最厚积雪达19厘米

山东7市迎暴雪,济南降雪为70年来历史同期最大

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于民星 赵卓琪

盼望着,盼望着,今冬初雪如约而至,而且分量很足。11月7日凌晨,强冷空气开始影响山东。山东多地出现明显降水天气,鲁西北、鲁中北部出现中雨雪转大雪到暴雪。随着7日下午山东大部分地区降雪明显减弱并趋于结束,省气象台于16时解除暴雪橙色预警信号。市民纷纷感叹,今年的雪下得太早,太大。据了解,今年我省多地初雪比常年早了20多天。

“7日2点前后,德州、聊城部分地区就已经出现雨夹雪。”据省气象台首席预报员高留喜介绍,本次降水相态复杂,经历了一个由雨变为雨夹雪、纯雪的过程。省气象台数据显示,受强冷空气影响,6日20时开始,山东自西向东出现明显降雨天气,7日凌晨5时前后,鲁西北和鲁中地区自北向南开始转雪。6日20时至7日16时,全省共有110县(区市)出现雨雪,平均降水量28.3毫米,折合水量约44.4亿方。德州、聊城、济南、淄博等7市出现暴雪天气,7日15时积雪深度在10~19厘米。

“初雪变暴雪?”市民纷纷感叹,今年的雪下得太早,太大。“从历史常年数据来看,今年的初雪日期还是相对较早的。”省气候中心高级工程师高理表示,



暴雪天气下,济南街头仍有不少人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

部分监测站能够达到历史前三,但尚未达到历史之最。以济南为例,济南平均初雪日是12月2日,这场雪提前了整整25天。根据气象资料记录,1951年以来济南最早初雪日在1978年的10月27日,而后依次是2009年11月2日,1962年11月3日,2012年11月4日,2003年11月7日,这场雪的初雪日并列排在了第五位。

而根据济南雨水情信息系统显示,11月7日8时至11月7日16时,济南市区平均降雪量27.6毫米。“这次由于冷暖空气配合比较好,冷空气强度大,气温下降快,因而出现了明显降雪,也

是1951年以来历史同期降雪量最大的一次。”济南市气象台预报科科长张永婧表示。

降雪如此之早,又如此之大的原因是什么呢?“当前水汽输送条件较好,山东多地出现了明显降水。”高留喜表示,来自北方的冷高压实力强劲,西南暖湿气流源源不断输送水汽,二者交汇,形成丰沛降水。冷高压控制下,气温骤降,降水以降雪形态为主,暖湿气流控制地区气温尚未明显下降,则出现了中雨局部大雨。

随着7日下午山东大部分地区降雪明显减弱并趋于结束,省气象台于7日16时解除暴雪橙色

预警信号,同时继续发布寒潮黄色、海上大风黄色和道路结冰橙色预警信号。据省气象台预报,我省中西部地区的降雪趋于结束,未来雨雪天气主要出现在半岛地区。预计7日夜间到8日白天,半岛地区天气阴有中雨局部大雨转雨夹雪,鲁西北的东部和鲁中的东部地区天气阴有小雪转晴,其他地区天气多云转晴。8日早晨最低气温:鲁西北和鲁中山区-7℃左右,有冰冻;半岛地区0℃~2℃,有霜冻;其他地区-2℃左右,有冰冻。由于气温较低,鲁西北和鲁中地区有明显的积雪和道路结冰。

## 暴风雪中,这场急救背后的故事温暖如煦 担架车上,她一路跪姿救护产妇

11月7日,聊城迎来今冬首场雪,暴雪如鹅毛,风急、雪急、人更急。

“聊城暴雪中急救,医生跪着救人。”11月7日上午9时,聊城情报员“R.H”向齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点情报站发来一则暖心情报。情报照片中显示:风雪中一位身穿白褂的医护人员正跪在担架车上进行救护,其他医护人员一前一后在暴风雪中将病人紧急送往急救中心。一场雪让聊城变得如诗如画,风雪中的暖心一幕,更让这个城市在这个降温的时刻变得异常温暖。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王尚磊 唐学钰 国晓宁  
通讯员 马宗辉 李丽霞

### 暴雪中,产妇急需救护

冒着鹅毛大雪,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到医院,找到了照片中的三名医护人员:聊城市东昌府区妇幼保健院医生王沛沛、护师李文静、护师聂春晓,她们三人在当天上午成功救护一名待产的孕妇。医生王沛沛介绍,11月7日早晨6时50分,医院接120急救电话,阳谷一名孕妇突然临产急需救护,急诊科第一时间派120急救车前往救护,她和同事紧急随车前往。

由于天降暴雪,道路泥泞湿滑,路上能见度低,车辆行驶缓慢,医生王沛沛和护师李文静在前往的路上不断打电话安慰孕妇和孕妇家属,电话中指导临产孕妇调整呼吸,避免因用力造成胎儿娩出,急救车司机曲振伟在保证车辆行驶安全的情况下,一路疾驰以最快的速度于上午8时9分到达阳谷高庙王镇的孕妇家中,随即接孕妇返程。

### 返程中,医生跪姿救护

在急救车上,王沛沛给孕妇检查后确定其宫口已开全,为避免孕妇因用力将患儿生产在车上,造成新生儿感染,于是,在狭小的车内,王沛沛跪在担架上用



新生儿母亲向医护人员表示感谢。

手堵住孕妇宫口,李文静负责消毒、吸氧、监测胎心,同时紧握孕妇的手进行心理安慰,指导孕妇放松心情,调整呼吸节奏。由于待产孕妇出门着急,所带衣物较少,王沛沛将自己穿的棉衣外套盖在孕妇身上保暖。一路上,王沛沛坚持跪在车内的担架床上为孕妇救护,在同事帮助下,她极力保持身体稳定。

急救车行驶途中,李文静马上联系医院开通了绿色通道,时刻准备接车。根据急救车的监控视频显示,一路上惊险不断,道路湿滑、能见度低不说,路上还不时有被雪压断的树枝和树干横在马路上。经验丰富的急救车司机曲振伟小心翼翼地驾驶,确保不出任何意外。

在大家的齐心协力下,急救车于上午8时56分到达医院。车

停稳后,风雪依然很大,紧接着,李文静推着担架车,王沛沛仍然跪在担架车上保持一个姿势进行救护,护师聂春晓从前面拉着担架车,确保孕妇在上午9时整进入产房。从急救车停下,到进入医院大楼电梯,再到产房仅用时4分钟。

3分钟后,也就是当天上午9时3分,产房传来喜讯:孕妇顺利产下一名男婴,母子平安!这时大家悬着的心才放松下来。“下这么大的雪,开车出去真不好走,非常感谢她们,要不真能生在车上了!”新生儿的母亲身体恢复很好,她从病床上坐起来,开心地向医护人员表达感谢。医生介绍,新生儿母亲今年31岁,这次生育的是二胎,两胎都是顺产。

护师李文静介绍,当时雪很

大路也滑,路上车也很多,她们一路守护安慰,到达医院后,绿色通道衔接很快,保证了产妇和新生儿的安全。

### 感动着,壹粉纷纷送祝福

“天寒地坼,人间温暖。看到这一幕心里太暖了。”“暴风雪中拼命守护孕妇,这位医生的背影是雪中最美的景色!”……壹粉纷纷在齐鲁壹点新闻客户端情报站留言评论,点赞三位医护人员。这个温暖的画面,成为聊城最美的雪中景,温暖着这座城。

“我们给刚出生的孩子起名‘小立冬’。”“叫冬宝也很好听。”还有很多壹粉在齐鲁壹点新闻客户端情报站留言为新生儿送去祝福。

“守护母婴安全是我们的职责,我不是第一个,也不会是最后的,我们会继续努力。”王沛沛值了一晚上夜班,本应该在早上下班,救护这名产妇属于加班,接受采访时她说,当时没有多想,看到孕妇带的衣物少,就把棉衣外套给了孕妇,没有感觉到冷,因为太紧急了。等到产妇顺利分娩后,王沛沛才拿回棉衣外套,准备回家。

同样是值夜班的护师李文静等到上午11点多才回家。“我所做的也是每位医护人员都能做到的,既然选择了这个特殊的行业,那就应该在这个行业中默默付出。”李文静说。

### ■相关新闻

#### 雪后路面湿滑 济南等地停课一天

一夜入冬。虽然我省大部分地区降雪结束,但雪后路面湿滑,为保障安全,多个城市均下发紧急通知,11月8日停课一天。

为应对雨雪寒潮,济南市教育局在11月7日下发紧急通知:全市各中小学(含幼儿园、职业学校、民办学校)11月8日(周一)停课一天,11月7日寄宿制学校安排学生返校。各学校认真组织好学生居家学习指导,确保“停课不停学”,停课期间原则上不上新课。同时,11月9日起可根据当地天气情况动态调整学生上下学时间。需要停课的学校,向上级主管部门进行报备。

德州市教体部门也发布通知,受极端雨雪天气影响,路面结冰湿滑严重,为保障师生交通安全,7日当天全市寄宿制学校师生暂缓返校,11月8日,全市中小学(幼儿园)停课一天。

此外,还有的城市发布通知,可延迟到校。聊城市教育和体育局11月7日发布通知称,各县(市、区)和各级各类学校要根据天气及路面情况,8日上午可采取停课或延迟到校等措施。潍坊市委教育工委也发布《关于做好寒潮天气防范应对工作的紧急通知》,要求各县市区、各学校尤其是山区学校,根据天气情况可采取推迟上学时间、调课、停课等多种形式,调整学生作息安排,落实各项安全措施。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
秦国玲 张超 王金刚

### 民政部门启动应急预案 做好极端天气救助

近日,极端天气突降,为确保居无定所、流落街头的困难群众及时得到救助服务,保障流浪乞讨人员顺利过冬,省民政厅发布《关于做好极端天气救助工作的通知》《关于做好寒潮天气安全防范工作的紧急通知》等,要求各级民政部门和救助管理机构做好极端气象下安全防范工作,“视救助对象为亲人”。

济南市救助管理站迅速启动应急预案,做好站内救助工作的同时,依托公安、城管,加大街面巡查力度,提高街面巡查频次,为流浪乞讨人员驱散寒冷,彰显济南温度。据悉,济南市增设172处流浪乞讨、外来务工等无家可归人员庇护点,保障他们就近得到照顾。为做好寒潮天气下的救助管理工作,德州市救助站紧急启动恶劣天气应急预案,加大巡查力度,严格落实24小时值班制度,做好站内物资储备和安全管理工作,确保及时救助流浪乞讨人员。

淄博市救助管理站工作人员则在极端天气下,对桥下、废弃建筑等流浪人员经常出现的地点进行巡查,确保其得到及时救助。东营市建立全市流浪乞讨人员救助工作“网格化”管理机制,实现救助服务“无缝隙”衔接,责任全域覆盖。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:侯波